[bookmark: _GoBack]Цели и задачи начального общего образования
«Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь, это касается сформированности «универсальных учебных действий», обеспечивающих «умение учиться». Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка – систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. 
Поэтому, согласно общим положениям Стандарта, на ступени начального общего образования решаются следующие задачи:
 –  становление основ гражданской идентичности и мировоззрения обучающихся;
 – формирование основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности, планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку, взаимодействовать с педагогом и сверстниками в учебном процессе;
– духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся, предусматривающее принятие ими моральных норм, нравственных установок, национальных ценностей; 
– укрепление физического и духовного здоровья обучающихся. Образовательная программа учитывает специфику начальной школы – особый этап в жизни ребенка, связанный:
- с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребенка – с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;
- освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;
-принятием и освоением ребенком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;
-формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять ее контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;
- изменением при этом самооценки ребенка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности.
Кроме того, учитывая традиции школы, социальный заказ родительской общественности, особенности ученического контингента обучающихся,  начальная школа МОБУ СОШ № 26 г. Якутска  решает  задачи развития ребенка в деятельности по трем основным линиям: 
·  Социальное развитие – акцентируется социальная зрелость ребенка в единстве ее мотивационного, когнитивного и поведенческого компонента  (речь и речевое общение).
·  Познавательное развитие – развитие у детей умения выбирать необходимую информацию, обобщать способы и средства построения собственной деятельности; способности видеть общее в единичном  явлении и находить самостоятельное решение  возникающих проблем (развитие речи, ознакомление с окружающим миром, ознакомление с художественной литературой, формирование элементарных математических представлений).
·  Эстетическое развитие – формирование художественных способностей (музыкальных, литературных, к изобразительной деятельности: рисование, лепка, аппликация, конструирование).
Целями реализации Основной образовательной программы начального общего образования является:
– сохранение и укрепление физического и психологического здоровья и безопасности учащихся, обеспечение их эмоционального благополучия;
– овладение основами грамотности в различных ее проявлениях (учебном, языковом, математическом, естественнонаучном, гражданском, технологическом);
– формирование ключевых компетенций учащегося: в решении задач и проблем, информационно – коммуникационной, эстетико-технологической, учебной (образовательной) и компетентности взаимодействия;
– развитие ребенка как субъекта отношений с людьми, миром и с собой, предполагающее успешность и самореализацию учащихся в образовательных видах деятельности, а также сохранение и поддержку индивидуальности каждого ребенка
 Начальный  этап общего образования ставит в нашем образовательном учреждении следующие стратегические цели:
·    создание педагогических условий, обеспечивающих не только успешное образование на данной ступени, но и широкий перенос средств, освоенных в начальной школе, на следующие ступени образования и во внешкольную практику;
·   раскрытие и развитие природных возможностей, задатков, способностей, потребностей и склонностей (самореализация) обучающихся;
·  создание эффективной системы научно-методического информирования педагогов, постоянного повышения уровня их научной эрудиции и культуры, профессиональной компетенции;
· формирование партнерских отношений участников образовательного процесса.
· Продолжить создание в ОУ развивающей предметной среды. 
· Вводить в педагогический процесс разные виды детского творчества (самодеятельные игры, техническое и художественное моделирование, экспериментирование, словесное творчество, музыкальные и танцевальные импровизации)
· Приобщать детей к краеведческому знанию и национальной художественной культуре.
В предлагаемой программе используются следующие сокращения: НОО – начальное общее образование; ГОУ -  государственное образовательные учреждения; ОПНШ - образовательная программа начальной школы; ФГОС - федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения; БУП - базисный учебный план, УМК – учебно-методический комплекс. 
Программа адресована педагогическому коллективу МОУ СОШ  № 26 , учащимся и их родителям.

Задачи реализации образовательной программы МОБУ СОШ №26:
1.Достижение личностных результатов учащихся:
- готовность и способность обучающихся к саморазвитию;
- сформированность мотивации  к обучению и познанию;
- осмысление и принятие основных базовых ценностей.
2 Достижение метапредметных результатов обучающихся:
- освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных).
3.Достижение предметных результатов:
- освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мира.
 
Программа адресована:
Учащимся и  родителям:
- для информирования о целях, содержании, организации и предполагаемых результатах деятельности ОУ по достижению каждым обучающимся образовательных результатов;
- для определения сферы ответственности за достижение результатов образовательной деятельности школы, родителей и обучающихся и возможностей для взаимодействия;
Учителям:
-для углубления понимания смыслов образования и в качестве ориентира в практической образовательной деятельности;
Администрации:
- для координации деятельности педагогического коллектива по выполнению требований к результатам и условиям освоения учащимися основной образовательной программы;
- для регулирования взаимоотношений субъектов образовательного процесса (педагогов, учеников, родителей, администрации);
Учредителю и органам управления:
- для повышения объективности оценивания образовательных результатов учреждения в целом;
- для принятия управленческих решений на основе мониторинга эффективности процесса качества условий и результатов образовательной деятельности.
 
Образовательная программа обеспечивает жизнедеятельность, функционирование и развитие МОБУ СОШ №26  в соответствии с основными принципами государственной политики РФ в области образования, изложенными в Законе Российской Федерации «Об образовании». А именно:
                    гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;
                    воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;
                  единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;
                    общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся и воспитанников;
                  обеспечение условий для самоопределения личности, для ее самореализации, творческого развития;
                   формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;
                    формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;
                  содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.
Общая характеристика ОУ.
Тип школы: муниципальное бюджетное учреждение
Вид школы: МОБУ СОШ №26 (с углубленным изучением отдельных предметов) Городского округа «Город Якутск»
677000 г. Якутск, Ярославского 21, 
тел/факс  8(4112) 42-36-73,
http://school26.yaguo.ru
school26@yaguo.ru Документы, регламентирующие осуществление образовательного процесса:
- Закон РФ «Об образовании»
- Устав ОУ
- Конвенция прав ребёнка
- Лицензия на право осуществления образовательной деятельности  Серия 14 Л 01№0000499 Дата выдачи 2 марта  2015г. за № 0693
- Свидетельство о государственной аккредитации Серия, 14А02№0000499     Дата выдачи  23 апреля 2015г.за №0310.
Директор МОБУ СОШ №26  к.п.н. Ноева Любовь Николаевна
Количество обучающихся в начальной школе  – 800 человек
Разработчики программы: Педагогический коллектив школы.
Исполнители Программы: Педагогический и ученический коллективы школы, администрация, родительская общественность, социальные партнеры школы.
Особенности контингента обучающихся первой ступени общего образования.
Требования к  комплектованию классов.
Наполняемость классов устанавливается в количестве  36 обучающихся 
Продолжительность обучения на этапе  начального общего образования – 4 года.           
Школа проводит прием учащихся  в соответствии с правилами, утвержденными  Учредителем в соответствии  с  законодательством Российской Федерации, и   обеспечивает   прием   в  школу всех граждан, проживающих на территории микрорайона школы,  имеющих  право на получение  образования соответствующего  уровня.         
Прием детей в первый класс осуществляется в соответствии с законом Российской Федерации
«Об образовании», Типовым положением об общеобразовательном учреждении, Уставом школы, Правилами, утвержденными Учредителем.                                        
В 1-й класс принимаются дети по достижении ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья,  но не позже  достижения  ими  возраста восьми лет.   По заявлению родителей    (законных представителей)   Учредитель школы вправе разрешить прием детей в Школу для обучения в более раннем возрасте.                                                                                                                                                                       
Прием детей в первый класс на конкурсной основе   запрещен.  Для зачисления ребенка в первый класс родители  (законные представители) представляют   школу:   
    -заявление о приеме на имя руководителя    школы; 
    - медицинскую справку о состоянии здоровья;                             
   -копию свидетельства о рождении ребенка;                                                                                          
   - паспорт родителя, где  указано  место  его  жительства;
   - договор о предоставлении  общего  образования муниципальными  и государственными  общеобразовательными учреждениями.
При приеме гражданина в   школу обязательно    ознакомление  его и (или) его родителей   (законных представителей)  с   Уставом образовательного учреждения, лицензией на право   ведения   образовательной   деятельности,   со свидетельством   о государственной аккредитации образовательного учреждения, основными образовательными программами, реализуемыми    этим образовательным учреждением, и другими документами,   регламентирующими  организацию образовательного процесса.
в) информационное обеспечение
Кабинет информатики подключен к сети Интернет, имеется видеотека, состоящая из набора дисков по различным областям знаний: электронная детская энциклопедия «Кирилл и Мефодий», интерактивная энциклопедия – «Атлас тела человека», «Мир природы» (Наглядное пособие по естествознанию для младших школьников), «Уроки биологии Кирилла и Мефодия», игры на развитие памяти и логики,  библиотечный фонд, включающий учебную и художественную литературу и др.
Мультимедийные обучающие программы и электронные учебники :  «Охрана жизнедеятельности в школе» ,CD-диски, отражающие творчество великих художников в соответствии с содержанием обучения, энциклопедия классической  музыки,  энциклопедии: «Большая энциклопедия  Кирилла и Мефодия», «Интерактивная энциклопедия – открытая  дверь в мир  науки  и техники» и др.
Все компоненты образовательной программы разработаны на основе ФГОС и с учетом содержанияУМК, используемых на начальной ступени образования («Школа России» под редакцией Плешакова  А.А.)
Сведения о программно-методическом обеспечении учебно-воспитательного процесса

